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§ 37 spørgsmål nr. 22/2022 vedrørende restancer

Du har i medfør af § 37, stk. 1, i forretningsordenen for lnatsisartut fremsat
nedenstående spørgsmål vedrørende restancer.

1. Hvor store er restancerne for A-bidrag ude i alle kommunerne?

Svar:

Restancerne på A-bidrag (underholdsbidrag) var i januar 2022 på 418 mio. kr.

2. Hvordan ser restanceudviklingen for de sidste 5 år ud?

Svar:

I nedenstående tabel fremgår restanceudviklingen i de sidste 5 år fra 2018-2022.

Ar 2018 2019 2020 2021 2022

Restancer til
underholdsbidrag (mio. kr.)

372.776 383.605 371.313 412.688 418.121

Der har de seneste 5 år har været svingninger i restancer til underholdsbidrag. I
perioden 2020-2022 har der dog været en stigende tendens.

I perioden 2020-2021 er det nye økonomisystem Prisme blevet implementeret i
Grønlands Selvstyre og i kommunerne samt et nyt inddrivelsessystem i Skattestyrelsen.
Det nye økonomisystem betyder nye arbejdsgange og medfører forenklinger og et
bedre dataflow. I implementeringen af de nye systemer har både Selvstyret og
kommunerne ryddet op og gennemgået data, samt optimeret forretningsgange, som
naturligvis også omfatter restancer mv. Stigningen i 2020 til 2022 skyldes derfor
formentlig ikke udelukkende, at der er flere, som er i restance med underholdsbidrag til
det offentlige, men også at der er kommet bedre datakvalitet.

Under implementeringen af det nye økonomisystem i 2022 er det det sandsynligt, at
nogle indberetninger af nye restancer er kommet ind med forsinkelse, hvilket kan
påvirke størrelsesforholdet mellem tallene i de efterfølgende år.
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3. Bliver disse årlige restancer som kommunerne taber penge på refunderet
af Selvstyret?

Svar:

Det er den enkelte fordringshaver, som bærer eventuelle tab. Ved underholdsbidrag
bæres tabene af den enkelte kommune. Selvstyret refunderer dog kommunernes
udgifter i tilfælde, hvor kredsretten ikke har kunnet fastslå faderskabet til barnet, eller
hvor den ene forælder er afgået ved døden.

På samme måde bærer Grønlands Selvstyre som fordringshaver eventuelle tab på
afgifter, eksempelvis motorafgifter.

4. Hvis det ikke er sket som følge af Inatsisartuts lovgivning og kommunerne
dermed mister penge herpå, hvordan vil Naalakkersuisut da forholde sig
til det?

Svar:

Se besvarelsen af spørgsmål 2, 3 og 5.

5. Arbejdes der på at få nedbragt restancerne?

Svar:

Der arbejdes løbende på at inddrive restancerne til underholdsbidrag og andre former
for restancer. lmplementeringen af et nyt økonomisystem og særligt inddrivelsessystem
har i perioder medført at færre restancer er blevet inddrevet. Corona har samtidig
betydet, at det i de seneste år har været udfordrende at rejse fysisk rundt i landet for at
inddrive restancer.

Der er nedsat en arbejdsgruppe med deltagelse af kommunerne og Selvstyret.
Arbejdsgruppen har blandt andet til opgave at overveje mulige ændringer i den
nuværende ordning for A-bidrag (underholdsbidrag). Arbejdsgruppen afholdt sidste
møde i november 2021, og der arbejdes for øjeblikket videre på embedsmandsniveau.
En del af dette er udarbejdelsen af et forslag til en mulig indkomstafhængigmodel for
tilbagebetaling af forudbetalt underholdsbidrag.

På huslejeområdet er der opbygget gode erfaringer med gældsrådgivning. Dette projekt
startede som pilotprojekt og er nu udrullet til hele landet. Grundtanken i gældsrådgivning
er den direkte dialog med borgeren om dennes økonomi og gæld, således at borgerne i
højere grad undgår at komme i restancer. Det vil ikke i sig selv næppe påvirke
mængden af allerede opbyggede restancer væsentligt, men det vil kunne medvirke til at
reducere antallet af nye restancer. Naalakkersuisut har derfor et ønske om, at
gældsrådgivningen videreudvikles inden for relevante områder ud over de ovenfor
nævnte.
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6. Sidder Naalakkersuisut inde med andre oplysninger og information som
de gerne vil dele med os?

Svar:

Nej.

lnussiarnersumik inuulluaqqusillunga
Med venlig hilsen

/17aa44
Naaja H. Nathanielsen
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